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Quantitative Methoden der Logistik

A. Pflichtaufgaben

H Problem 1

1

Sei
X, Anzahl der Tische

X, Anzahl der Stiithle

Das Modell:

z =80x, +15x, — Max!
X, <20
6x, +1.5x, <240
180x, +30x, <5400
X;,x, 20 :ganz
2

Normalform:

z =80x1 +15x, — Max!

2
Xl + x3 =20
6)c1 +1.5X2 +x4 =240
180x1 + 30x2 + Xg = 400

X, >0,i=12,..,5, X5 Xy . ganz

14 Punkte ||



3.
Wegen x

4

Simplextableau

BV X X X3 X4 Xs Xo
X, 1 0 1 0 0 20
X, 6 1.5 0 1 0 240
X 180 30 0 0 1 400
z -80 -15 0 0 0 0
X, 1 0 1 0 0 20
X, 0 3 -6 1 0 120

2
X 0 30 -180 0 1 1800
z 0 -15 80 0 0 1600
X, 1 0 1 0 0 20
X, 0 0 3 1 b 30
20
x, 0 1 -6 0 1 60
30
z 0 0 -10 0 1 2500
2
X, 1 0 0 1 1 10
3 60
X, 0 0 1 1 L 10
3 60
x, 0 1 0 2 1 120
15
0 0 0 10 1 2600
3 3

x*=(10 120 10 0 0)', z =2600

= 0 wird die Arbeitszeit 100% erschopft.




H Problem 2

13 Punkte ||

4, =3-0.10+6-030+8-0.35+4-025=6.34=5.9

1, =5-0.10+4-030+7-0.35+5-025=634=5.4

4 =6-0.10+3-0.30+8-0.35+6-0.25=6.34=5.8

o, =37 -0.10+67-0.30+8 -0.35+4%-0.25-5.9° =1.81

o, =5>-0.10+47-030+7>-0.35+5-025-5.4° =1.24

o, =/6>-0.10+3-030+8 -0.35+6-0.25-5.8° =2.01
D(u=59,0=181)=16.795

D(u=54,0=1.24)=5.580

D(1=5.8,0=2.01)=16.395

b,(0.10) | b,(0.30) | b,(0.35) | b,(025) | u o, O (u,0,)

a, 3 6 8 4 59 | 1.81 16.795
a, 5 4 7 5 54 | 1.24 | 15580
a, 6 3 8 6 58 | 2.01 16.395




H Problem 3 13 Punkte ||
1.
T/ Ereignis | 1 2 3 4 6 7 8
0 1 2 4
2 2 2 4
4 3
4 4 5
5 5 2
7 6 5
9 7 6
15 8
r 0 2 7 4 10 9 15
Kritischer Weg:
1>2>4->57->8.
2.

Dauer: 15 Zeiteinheiten.

G_s_f_:__z
At47—T7 T4 t47 9-4-5=0

Aty =T/ -T] -t,,=9-4-5=0
i=5 j=1

Aty =T -T —t; =9-5-2=2

F —
At =T/ -T) —t;, =9-5-2=2



Die gesamte Schlupfzeit ist die Zeitspanne zwischen frithestmoglichem
und spétestzuldssigem Eintreten eines Ereignisses.

Die freie Schlupfzeit gibt den Anteil an der gesamten Schlupfzeit, wenn
alle “Nachfolger” zu ihren friihestmoglichen Terminen beginnen.



B. Wahlaufgaben

Es ist genau eine der nachfolgenden zwei Aufgaben zu wihlen. Streichen Sie
die Aufgabe, die Sie nicht gewéhlt haben, durch.

| Problem 4 10 Punkte |
1.
i Jj a; m;, bl.j i Utj
1 2 4 7 12 7.33 1.78
1 3 8 10 13 10.17 0.69
2 3 6 5 8 5.67 0.11
2 4 1 3 4 2.83 0.25
3 4 2 5 6 4.67 0.4
3 5 4 5 6 5.00 0.11
4 5 2 4 7 4.17 0.69
o’ _ 1 2 3 4 5
TF Tf
1 733 | 10.17
0 0.00 1.77 0.69
2 566 | 2.83
1.77 | 7.33 0.11 | 025
3 4.66 | 5.00
1.88 | 12.99 044 | 0.11
4 4.17
232 | 16.67 0.69
5
3.01 | 21.82
T | 000|733 12991667 | 21.82
2
O
B 1301|124 1131069 0

Kritischer Weg: 1—>2—>3—5>4-55.

Projektdauer: 21.82 Zeiteinheiten.



23.82-21.82
P(X <£23.82)=F(23.82) = @(—J ~®(1.15) =0.874939 = 0.87
v3.01 ( )
H Problem S 10 Punkte ||

Es wird eine zulédssige Basis Losung nach der Methode VAM aufgestellt

E, E, E, E, a; d, u,

12 10 8 11

B 3 3 2,3 -3
12 10 14 14

B, 8 10 18 2,4,0 0
8 8 11 13

B, 6 2 1 9 0,3,2 -1

bj 6 8 5 11

d/ 4 2 3 2,1

v, 9 10 14 14

z, =327

Uberpriifung auf Optimalitiit:

E, E, E, E, a, u,
12 10 8 11
B 3 3 -3
5 10
12 10 14 14
B, 8 - 10 + 18 1
9 12
8 8 11 13
B, 6 + 2 1 - 9 0
9
b, 6 8 5 11
v, 8 9 11 13




Die Losung ist noch nicht optimal. Wir rechnen weiter

E, E, E, a; u,
12 10 8 11
B, 3 3 -3
6 7 8
12 10 14 14
B, 7 11 18 0
9 6 12
8 8 11 13
B, 1 2 9 -1
b, 8 5 11
v, 10 14 14
E, E, E, a; u,
12 10 8 11
B, 3 3 -3
5 5 9
12 10 14 14
B, 7 11 18 2
10 13
8 8 11 13
B, 1 2 9 0
12
b, 8 5 11
v, 8 11 12
z, =z =326
0 03 0
X =07 0 11
6 1 2 0




